

今年通州8项文艺作品获省级以上荣誉和奖项,创历史新高——

文艺百花绽放百姓舞台



26日,“南通牡丹颂”——第十三届中国曲艺牡丹奖颁奖仪式在南通举行,由通州创作的南通说唱《花二侯卖花》荣获曲艺牡丹奖节目奖,这是本届中国曲艺牡丹奖全省唯一节目奖,南通历史上首次获得该殊荣。

近年来,通州立足曲艺“国字号”品牌,精准对接人民群众的文化需求,推出更多增强人民精神力量的优秀作品,激发文化生命力、创造力,文艺精品创作枝繁叶茂,文化强区建设“开新花”“结硕果”。

立足本土深耕时代

“晴空万里飞彩霞,百花争艳乐农家,鲜花小镇鲜花会,来了双竞争对手……”南通说唱《花二侯卖花》讲述了一个新时代、新农村、新青年的青春创业故事。该作品由通州区文化馆创作,南通市文化馆、通州歌舞团、通州区剧目工作室等单位共同参演,主演人员中还有一位国家级非遗童子戏的市级传承人。

《花二侯卖花》从故事起源与发生、表现形式到演员都实现了通州本土化,主人公的创业故事则唱响了新时代新农村新青年的青春之歌。《花二侯卖花》的主创胡永忠是通州区文化馆二级编剧,曾任大型新编通剧《陈英卖水》的编剧。“南通说唱这样的曲艺样式源自国家级非遗‘童子戏’,以南通话为舞台表演语言,以童子戏传统老腔老调、通刷新腔、南通地方民歌、小曲为音乐元素,进行艺术加工提炼。这个曲艺样式很年轻,但它漫长积淀直到今天初步成熟,是南通

几代曲艺人共同奋斗的结晶。”他表示,通州会坚守初心,更深入地挖掘本土资源,继续深入研究这一新鲜曲种的优势特点,并加以壮大,打响“南通说唱”金字招牌,让全国人民都领略“南通说唱”的魅力。

近年来,通州先后推出《范老爷判婚》《瓦匠女人》《陈英卖水》三部大型通剧及《钟馗戏蝶》《乡间小路》《你想要什么》等20余个小型通剧,打造出《审舅舅》《瞧这两亲家》《二嫂争地》等一批贴近生活、贴近群众的优秀小品、小戏,激发了通州人艺术创作的热情和通州曲艺事业发展的新动能,促使小品创作再次进入发展的快车道,带动其他门类艺术井喷前行。

完善机制培养人才

20日,在南通市通州歌舞团(通剧团)排练厅,《花二侯卖花》的演员们再次紧锣密鼓地排练。胡永忠告诉记者,初期创作时,他已经根据演员形象进行了人物设计,更贴合作品,“这也得益于通州有比较全面的演职团队,演员、作曲、舞美、灯光都是本土人。作品上线并取得成功,还离不开国家及省级专家的精心打磨提升。”

“近几年,通州的文艺创作呈现出百花齐放的良好状态。不仅通剧、小戏小品、曲艺作品创作风生水起,获得国家级、省级等各类大赛奖项百余项,十几次登上央视;还培养了一批本土优秀人才,通过人才引进和输出,让通州的文艺之光从星星之光壮大成燎原之火。”通州区文广旅局副局长吴兴林说。

多年来,通州坚持团结群众文艺骨干人才,加强人才梯队培养,鼓励中青年编剧、导演、演员骨干和群众曲艺人才迅速成长,为文艺精品创作提供不竭动力;积极邀请国家级和省级专家亲临现场指导,不遗余力地提升文艺作品的质量和层次。

同时,通过政策引导、资金支持,集中优势资源精心创作本土优秀文艺作品,推动文艺精品高起点定位,高标准创作、高质量推进。通过政府竞争立项扶持培育团队等方式,通州逐步形成了通州歌舞团曲艺中心、通州区剧目工作室、通州区文化馆、顾学军小品工作室、南通市文艺家张山工作室等一批曲艺中心力量。

体制机制完善,人才队伍壮大,今年以来,通州区文艺作品频频亮相,捷报连连,截至目前已有8项文艺作品摘得省级以上荣誉和奖项,创历史新高。

“通州重视文艺领军人物的培养,建立文艺精品创作生产运行机制,落实好《通州区优秀文艺人才奖励扶持办法》,加大对文艺精品创作的扶持保障力度,推出了一批在全省乃至全国有影响力的文艺名家。同时,充分发挥各门类艺术领军人物的‘传帮带’作用,建立名人工室,带动通州文艺人才快速成长,系统地推动文艺精品创作和生产。”通州区委常委、宣传部部长樊小燕说。

文化惠民共享精品

27日至29日,第五届“通州杯”全国曲艺小剧场新作展演在通州举行,小品、相声、四川评书、盐城花鼓、苏州弹词、广西渔鼓等27个优秀节目轮番上

演,给观众带来了一场精彩的视听盛宴。

文化惠民,是通州始终秉持的理念。近年来,通州积极搭建“群众文化精品剧目库”,不断将优秀的文艺作品纳入送戏下乡等文化惠民活动中,每年开展“我们的中国梦”文化进万家、“欢乐江海行”送戏下乡、“通州之夜”系列文化晚会等各类文化惠民活动1000余场……一道道别具特色的“文化大餐”送到百姓家门口,打通了通州公共文化服务的“最后一公里”。

通州还连续两年举办“南通州文旅嘉年华”,利用端午等节假日开展南通州文旅系列活动,通过“请进来”“文化走亲”等方式,让区内的获奖文艺作品与国内的文艺精品同台共演,让优秀的作品走到百姓中间,赢得了市民群众的广泛好评。

值得一提的是,自2014年中国曲协与通州合作共建“全国曲艺小剧场艺术指导委员会通州基地”以来,以两年为一个周期,“通州杯”研讨会、展演活动分别举办了5届,“通州杯”已经走过了10年,为全国曲艺小剧场搭建了切磋交流的平台,发现培养了中青年曲艺新秀,推动了曲艺小剧场持续健康发展。

通州将以此次《花二侯卖花》荣获第十三届中国曲艺牡丹奖为契机,创作更多思想精深、艺术精湛、制作精良的精品佳作,贴近群众、深入群众,不断满足人民群众的精神文化需求,让文艺的百花永远为百姓绽放。同时,建强“中国曲艺之乡”品牌,让通州的文艺精品走出南通,走向全国,走上更大的舞台。

本报记者 徐爱银 任溢斌
本报通讯员 曹玉婷

早筛早防,从“治已病”转向“治未病”

(上接A1版)

卫大娘今年73岁,糖尿病病史15年,血糖控制欠佳,并发症筛查未见明显异常。孙玉成建议除药物治疗外,再结合饮食控制和运动干预综合治疗。运动处方师陈晓红给卫大娘进行了运动风险评估,再结合卫大娘的运动习惯开具了运动处方。据了解,截至目前,平西分院已经开具了294份运动处方。

“降低慢性病风险,防治是关键。防治结合,更要以防为主。”张国彬说,为慢性病患者开具运动处方,是将健康关口前移到运动干预,提前做好预防。

通州聚焦慢性病患者群体,通过尽早“筛”,摸清慢性病患者底数,早发现、早干预;全面“防”,强化健康管理,从“治已病”转向“治未病”。自全面开诊以来,通州基层慢性病医疗融合门诊已接诊慢性病患者1.8万余人次,新建和更新居民健康档案500余份,慢性病患者就诊随访800余人次,开展并发症筛查1000余人次。全区接受健康管理的高血压患者中,规范管理率73.21%,血压控制率75.99%;接受管理的糖尿病患者中,规范管理率82.50%,血糖控制率50.53%。

智慧管理,数据多方共享

20日在刘桥中心卫生院慢性病融合门诊,院长陈伟通过“智慧卫生”信息系统查看村民季爷爷的糖尿病专案信息,在“空腹血糖”一栏填上当天测量的空腹血糖值“10”,询问了近期用药情况,叮嘱了一些糖尿病患者注意事项。

近年来,通州对医疗信息系统不断改造升级,启动智慧卫生Ⅲ期项目,在全区统建的智慧医疗信息系统下打通医疗系统和公共卫生系统,9月18日全面上线“智慧卫生”信息系统。

通州20家基层慢性病融合门诊连入“智慧卫生”信息系统,实现了慢性病防治全流程业务数据信息化实时采集,形成慢性病健康管理多方参与、数据多方共享的新型数字健康服务新模式。登录医疗信息系统的医疗融合工作站,医生可以查看患者的检查数据,准确判断患者是否患有并发症、并发症严重程度或发生并发症的风险,再进行针对性的落实干预、治疗措施。也可以查看、修改和建立患者的个人健康档案,开展家庭医生签约、慢性病随访等公共卫生服务,实现单点登录就能完成“医”和“防”的各项工作。“比如季爷爷,他原先住在城区,系统档案显示是城区。搬到刘桥来,我可以查看他以前的检查数据,建立新的检查数据信息。”陈伟介绍。

本报记者 徐爱银 任溢斌
本报通讯员 张志鹏



24日,工人在启东海工船舶工业园中集太平洋海工厂区忙碌,加工国内外订单产品。中集太平洋海工拥有自主的船用液罐、燃料罐及整船设计、建造、管理能力,全球市场占有率名列前茅。企业先后获得“国家高新技术企业”“国家级专精特新“小巨人”企业等称号。

记者 许丛军摄

肥嫩鲜美、食而不腻——

海门山羊迎来出栏“黄金期”

前来选购。“今年我们羊舍高峰期有1.1万头羊,截至目前,下半年已出栏6000余头。”陈尹说。

目前福禄寿公司里主要饲养的有普通山羊和纯种海门白山羊。海门白山羊也称“小耳朵”羊,学名长江三角洲白山羊,成熟期一般为1年半到2年,是我国唯一生产优质笔料毛的山羊品种。2022年,陈尹从长江三角洲白山羊保种研究所引种收购了100头纯种白山羊,如今羊圈里早已“人丁兴旺”,数量倍增。

在回乡养羊的第二年,陈尹就敏锐地意识到要改变传统的屠宰方式。2023年,她完善了公司的屠宰线,从人工全部变为机械化屠宰,并租赁了一家拥有进沪许可证资质的屠宰场,将海门山羊成功“送”入上海各大超市、饭店。

在不少海门人看来,福禄寿的羊肉味道正宗、“是那个味”。陈尹介绍道,海

山羊高蛋白、低脂肪,肥嫩鲜美、食而不腻。要想保留最鲜美的醇香羊味,做法也是有讲究的。他们与食品厂合作后充分把关烹调口味,标准化地制作出了独具海门风味的羊肉产品。

不仅如此,陈尹还将自家的羊产业带到了互联网上。在她的抖音中,憨态可掬的羊只们成为主角,吸引了超1000名粉丝关注,同时,陈尹还在橱窗里带货销售南通特产,将农产品推向更大的市场。

从养殖到屠宰再到烹饪,从生羊认购到烧制好的羊肉,近年来,陈尹的“羊生意”越做越大,产业链也不断外延。从今年开始,她开始尝试通过“认养”的模式进行销售:消费者可以在网上选购好羊只后上门带走一只屠宰好的海门白山羊。陈尹透露打算明年尝试“订单式”销售模式,让消费者先预订,到年底再来拿肉。“希望更多在外的南通人可以尝到正宗的羊肉鲜味儿。”陈尹说。

本报记者 王颖

线上“一网通办”线下“只进一门”

如皋“残疾人服务一件事”惠及1200余人

本报讯 (通讯员 张鹏 记者 陈嘉仪)“残疾人服务‘一件事’窗口,给我带来了很多方便!”近日,家住如皋市搬经镇的刘大爷收到残疾人“两项补贴金”后,连连称赞。

刘大爷的切身体验是如皋市残联系统“高效办成一件事”推进政务服务效能提升的一个生动事例。今年以来,如皋市残联围绕残疾人“全生命周期”,通过加强部门业务协同、再造审批流程、精简办事材料、同步共享数据等改革措施,将多个残疾人服务“单项”整合为线上“一网通办”、线下“只进一门”、诉求“一线应答”的主题集成服务。

据悉,根据《江苏省高效办成残疾人服务“一件事”实施方案》要求,如皋依托该市残联“便民服务大厅”窗口,设置“残疾人服务一件事”专窗,将“残疾人服务一件事”纳入“高效办成一件事”2024年度重点事项清单,从残疾群众视角出发,重塑办事流程。目前,“残疾人服务一件事”涵盖7个服务事项,办理时间大幅缩短,从平均30个工作日减少至不超过20个工作日;办理材料由8份减少至3份;填写表单字段也明显减少,办理环节更加简化,大大提高了残疾人办事的便捷度、体验度和满意度。

“残疾人服务一件事”服务专窗上线以来,已办理945件,惠及群众1200余人,越来越多的残疾群众感受到“线上速度”与“手心温度”。

启东多渠道搭建供需对接平台

前三季度新增城镇就业11758人

本报讯 (通讯员 蔡樱子 记者 黄海)启东人社部门近日消息,今年前三季度,当地新增城镇就业11758人,超额完成全年目标任务。

今年以来,启东瞄准市场需求促进供需匹配,推行“培训+就业”紧密联系模式,多渠道搭建供需对接平台,着力推动就业提质扩容。充分发挥创业孵化基地的示范效应,助推产业升级,培育优秀创业典型,推动启东创新资源不断集聚,创业活力持续提升。

启东坚持把高校毕业生就业作为重中之重,完善以“就业+”为特色的高校毕业生就业指导工作体系,提供集职业规划、求职技巧、政策解读、权益保障等于一体的综合性服务,今年上半年该市新增高校毕业生参保人数2477人。

构建培训体系,职业教育技能培训快速发展。启东不断完善人才培养体系,加大职业教育贯通培养力度,优化调整专业设置。依托企业车间建立校外实训场所,采用“订单培养”“现代学徒制”“工学结合”等方式,与50多家本地企业建立深层次合作关系。

多方式开拓线下招聘渠道。一方面,加大劳务基地开发力度,与劳动力资源丰富的陕西、山西、云南、贵州、湖南等地区建立长期稳定的劳务合作关系,在全国建立40多个劳务协作基地;另一方面,深度挖掘本地劳动力,今年以来,启东开展各类“线上+线下”“省内+省外”“室内+室外”招聘会98场,进场企业702家,提供约3万个就业岗位。

通州加快推进新一轮农机报废更新

已有40余台(套)农机申请补贴

本报讯 (记者 黄艳鸣 通讯员 施维维 陶静雯)记者25日从通州区农业农村局获悉,截至目前,全区已有40余台(套)农机按照新规定申请农机购置与应用补贴,涉及补贴资金70余万元。

近年来,通州持续实施农机购置与应用补贴政策,加大能耗高、排放高、损失大、安全性能低的老旧农机淘汰力度,优化全区农业机械装备结构,加快推进全区农业机械向绿色智能、高质高效发展。

根据国家、省市相关部署要求,今年农机报废更新补贴,从补贴范围、标准和程序上都有新变化。第一是补贴的范围扩展到9类,除传统插秧机、拖拉机、收割机外,还新增了烘干机、北斗导航类目。第二,如果购买新农机的话,在原有的报废补贴额度上又增加了50%。第三是措施更加惠民,对于缺少牌照、发票丢失、年代久远,找不到溯源的机具,机手出具承诺书后,也可以享受相应的补贴政策。”通州区农机科科长朱琳介绍,在农机购置与应用补贴方面,补贴品种也实现“有进有出”,做到“优机优补”“随投随审”,突出支持重要农产品稳产保供。

何建华从事农机服务二十多年,成立宇成家庭农场后,种植了670亩田,拥有各类农机具十多台(套)。三秋大忙来临前,他打算将一台使用多年的收割机进行报废处理。“现在报废处理可以享受17500元的补贴,报废旧机和购买新机都有补贴,为我减轻了很大的负担。”何建华说。

“一点一策”治愈顽疾

长江路地面道路改造完成

本报讯 (记者 蒋娇娇 通讯员 周恬)26日凌晨1点,十余台工程机械来回穿梭,机器轰隆热火朝天……最后两百米,两台摊铺机一前一后、同时作业,当天,长江路(洪江路—虹桥路)地面道路全线改造完成。

滚烫的沥青从翻斗车上倾泻而下,伴随着一阵热浪。5辆压路机紧跟摊铺机的步调,前后反复碾轧(下图)。“此次我们采用两台摊铺机同时作业的方式,大大提高了摊铺效率。”市市政设施管理处长江路改造工程项目经理胡建军说。

本次长江路地面道路改造工程南起洪江路,北至虹桥路,全长约2.5公里,于2005年建成通车,已服役近20年。面层严重老化,行车平稳性明显降低,部分路段出现翻浆、沉陷、纵横向裂缝等病害。市市政设施管理处副主任陈海荣说,之前也陆续对这段道路进行过一些小修,但治标不治本,因此,今年8月起,市政部门对这个路段进行了一次全面改造。

记者了解到,为期4天的面层摊铺之前,市政设施管理处已经对道路结构进行了全面体检,梳理问题、因点施策,对承载力不足的点位进行了局部注浆加固,对结构损坏比较严重的点位进行局部处理。据统计,此次共注浆约2800平方,局部维修约3800平方。经过“一点一策”把脉问诊,治愈了长江路多年的顽疾。

